神州傳承

在廣西壯族自治區環江毛南族自治縣,「頂 卡花」(即毛南族花竹帽)是毛南族男女青年 的定情信物,也是毛南族「族寶」。然而, 「項卡花」曾受時代衝擊瀕臨失傳。幸好在當 地政府部門組織的努力尋訪下,成功請到 「隱居」於下南鄉古周村的傳統編織藝人譚 順美,她亦不負所託,培育出毛南族花竹帽 國家級非物質文化遺產傳承人譚素娟。在兩師 徒的努力下,成功培育出多名「頂卡花」編織 藝人,這項傳統編織技藝亦傳承有望。

■香港文匯報記者 蘇征兵 廣西河池報道

毛南「族寶」難敵潮流 編帽技藝險成絕響

深山譜出老匠人

有一大花



(左)表演編織 花竹帽。 香港文匯報

譚素娟手中 編織完成的各 類花竹帽 香港文匯報

【】 竹帽,毛南語稱為「頂卡花」,製作取材自當地特 **1**七產的金竹和墨竹,所使用的篾片薄如紙,篾絲細如 線,造型是銅鼓與圓錐的巧妙組合,又按陰陽對應將帽 蓋、內襯和帽底緊密扣合,在毛南族人心目中象徵着吉 祥和幸福。當地政府的一份申遺材料中記載,「頂卡 花」衍生出的花竹帽編織手工技藝、花竹帽歌、花竹帽 舞、花竹帽故事形成了花竹帽文化,是「頂卡花」的文 化精髓。然而,這一獨特而古老的毛南族民間技藝正面 臨着逐漸淡化消失的危機。

第三代接棒 擔傳承重責

為讓這門承載着毛南族獨特歷史文化內涵的技藝得以延 續,廣西環江毛南族自治縣組織開展了下鄉尋訪「頂卡 花」編織技藝老匠人活動。在有關部門不懈的尋訪下,終 於在環江縣下南鄉的古周村發現了身懷絕技的譚順美。

古周村在過去是遠近聞名的「編織村」 下,譚順美十幾歲就學會了這門手藝。然而,隨着古周 村「頂卡花」藝人相繼去世,「隱居」在深山老林的她 成了當時唯一會編「頂卡花」的藝人。當地政府遂請譚 順美出山辦培訓班,她也不負所託,在2005年培育出自 己唯一的「出師徒弟」,現今的毛南族花竹帽國家級非 物質文化遺產傳承人譚素娟,讓幾乎失傳的「頂卡花」 編織手工藝獲得新生。

近年來,在譚順美和譚素娟兩師徒的不斷努力下,「頂 卡花」編織技藝後繼有人,其中不乏天資聰慧的佼佼者。 其中一名學生譚汝既有天分,亦好學肯練,經30天的集 中培訓已掌握技藝要領,並能獨自完成一頂「頂卡花」。 如今,譚汝接過師傅手中的接力棒,擔當起培訓班的主講 藝師,先後輔導了近百名學員,其中有10餘人已出師, 步入編織藝人隊伍,「頂卡花」編織技藝傳承有望。

製作工序繁瑣 市場日漸收縮

譚素娟接受香港文匯報記者採訪時稱,「頂卡花」的製 作流程僅憑老工匠口耳相傳,加上受現代文明的衝擊和生 活快節奏的影響,「頂卡花」編織技藝一度瀕臨失傳。

譚素娟又指,編「頂卡花」的程序實在太繁瑣,耗時 又累人,還賺不着錢。從選料、編織、定型、到最後塗 刷油料,一頂直徑50厘米的「頂卡花」,即使一天編八 小時,也需要一周時間才能編成一頂。而且一頂售價大 概300元(人民幣,下同),這樣算下來,一天收入也

除了製作複雜及利潤少,沒有市場則成為「頂卡花」是 否能傳承的關鍵。隨着環江毛南族聚集地生活水平的提高 及生活觀念的改變,「頂卡花」在民間婚俗傳統中的聖潔 地位正漸受挑戰,其象徵意義和文化內涵亦漸趨淡化, 「必備、首選」之義已被現代豪華電器或傢具所取代。

在確保「頂卡花」的傳承後,當地政府亦努力推廣 並成功在海內外國家及地區引起廣泛關注。澳門中華民 五」期間通過建立花竹帽生態保護區、籌建花竹帽民俗 風情旅遊基地,創立毛南族花竹帽民俗旅遊熱線等措 施,加大對「頂卡花」的扶持和保護。相信在各方的努 力下,「頂卡花」的燈火必能延續下去。



緣起浪漫傳說 昔日必備嫁妝

毛南族雖有自己的方言,但古 織成一頂「頂卡花」。第二天,小 時並無文字記錄,因此「頂卡 花」從何時開始成為毛南族的愛 情信物已無法考究,史料上亦只 笠出行。但「頂卡花」的緣起, 背後有一則浪漫的傳説。

相傳,從前有個英俊的毛南族小 伙,以編織竹器為生。一天,他來 到毛南山鄉,發現篾絲細如線的金 竹和墨竹,喜出望外,砍竹連夜編

伙戴着「頂卡花」繼續上山砍竹, 在下雨之際,毫不猶豫地把頭上的 「頂卡花」 遞給同在山上砍竹的姑 娘擋雨。姑娘不好意思獨自戴,便 邀小伙一同戴着「頂卡花」擋雨。 雨停後,同為編織能手的姑娘發現 帽底有精美的花紋,大為欣賞。後 來,兩人結為夫婦,一同編織出更 加精美的「頂卡花」。由此,「頂 卡花」成為毛南族愛情的象徵,被 必不可少的嫁妝」。

譽為「族寶」。

譚素娟説,傳説裡的「頂卡花」 是毛南語,翻譯成漢語就是花竹 帽。「聽我奶奶説,在過去,毛南 族姑娘都要有一頂花竹帽,她們出 門趕墟,走親訪友,帽不離身,既 可遮陽擋雨,又可襯托出美麗容顏 和婀娜身姿,別有風情。通常,誰 的花竹帽最漂亮,受到的關注就越 多。出嫁時,『頂卡花』是姑娘們



|頭戴 | 頂卡 花」、正在對 歌中的毛南族 未婚男女。 香港文匯報

記者蘇征兵 攝

對歌訴真情

節、分龍節 (又稱「五月廟節」是 毛南族所獨有的民俗節日,也是毛 手所製的布鞋或鞋墊。 南族一個盛大隆重的節日) , 附近 色的文娱活動,而且是青年男女談 成章、內容新穎朗朗上口。 戀愛的好機會。這天,小伙子們打 扮得十分英俊, 手中拿着或背後掛 青年則將自己親自編織的「頂卡 吉祥物卻延續下來。

每到農曆新年的頭幾天、中秋 着象徵甜蜜幸福的「頂卡花」, 姑 花」送給意中人, 如果女方也有 娘們打扮得如花似玉,身上藏着新 意,便會接過花竹帽,並將布鞋

或鞋墊回送給男青年,表明兩人 男女各分兩組,即興對唱,相互 已定白頭之盟。特別是毛南族青 各屯的青年男女都集中到山坡上或 盤答,在對歌「拚搏」中希望用歌 年女子婚嫁時,「頂卡花」是必 墟上展開唱歌對歌活動 (即「歌 聲迎來柔情蜜意的心上人,就算面 不可少的首選之物,它既是榮譽 墟」,與壯族的三月三對山歌相 對圍觀的人群,也毫不掩飾地表達 和幸福的象徵,更是勤勞和愛情 似),有時聚眾至數百人,甚至過 自己的真情實感。他們往往對歌一 的激勵。儘管在社會的演進中, 千人,非常熱鬧,這不但是有聲有 天一夜之後,仍然反應迅速、出口 花竹帽充當毛南族青年定情信物 的功能基本無法保存而漸漸地消 對歌到一定程度時,未婚的男 失,但花竹帽象徵幸福美好作為

百年鞋舖三代守 以客爲尊領潮流

「記得小時候,每年除夕晚上,爸爸下 班回來都會給奶奶買一雙呢子面皮底的坤 尖鞋當作新年禮物,老人很高興。」天津 老美華鞋業服飾有限責任公司總經理董建 設回憶說。

一百多年前,在那個有着纏足和放足的 時代背景下,一家叫做「老美華」的商號 在天津南市口上以「三寸金蓮」坤尖鞋起 家,百年來,依靠着手工匠人們的技藝傳 承,在跌宕起伏的商業浪潮中始終堅持着 品質本色,至今仍屹立於時代潮頭。

董建設的爸爸給老母親買鞋的商舖,正 是老美華。「其實,老人未必真的穿,我 文化的傳遞。」董建設說,現在來店裡買 鞋的絕大多數是幫老人代購的。

尤其是每逢母親節,老美華門店的人流絡 繹不絕,幾乎全是來給母親選購禮物的顧客。 和平路門店一位工作人員表示,「每年的母親 齊」的先輩口授鞋底操作要領。

節銷售情況最好,要好於春節和十一黃金 為母親節禮物的「爆款」,既是源於其經營 理念與傳統慈孝文化的契合,也得益於其對 匠心精神的堅守。

選料講究 把關嚴格

費者喜愛的千層底「杭元鞋」為例,其面料 採用清河純毛禮服呢,沿口採用山羊皮,底 料採用白雜錦布麻線手工納製而成。千層布 底原材料用純白布做「夾紙」,鞋底達到 們買的也不是鞋,而是孝心,是一種慈孝 14層「夾紙」,鞋底每平方寸是九九八十 一針,納底要求夏季選用安徽麻,冬季則用 河北張家口的油麻。納好的底要用60度的 水密封24小時浸透。需嚴格遵循「鞋底不 差針,納底要挺實,鞋墊要風韻,納鞋針腳

周,2016年母親節當周周末銷售額達到平 和早年與父親學徒出師,幾十年都在鑽 均銷售額的三倍。」老美華的鞋之所以能成 研杭元鞋的傳統手工技藝技法,現在正 在指導自己的兒子傳承技藝。「由於傳 統手工千層底的製作工藝難度大,習藝 難學到位,只能一遍遍反覆去拆,尤其 勢增長勢頭,鞋品年銷量超過100萬雙。 像繃楦技術最為關鍵,需要師傅耐心去 國家級非物質文化遺產傳承人李立和以消 帶,有的手拙地拆幾次白布髒了就不能 在堅守。老美華中式連袖男裝製作技藝非 用了。即便如此,也堅持達不到要求堅 遺傳承人梁玉華舉例說,要達到圓、順、 決不出廠。」李立和說。

無懼電商 逆勢增長

傳統工藝絕不能丢,同時也要進一步傳承發 展,沒有新技術企業走不遠。」董建設表 示,從昔日的「三寸金蓮」到如今能夠得到 大眾喜愛,傳統的老美華也在創新,由於顧 客主要是中老年人,就針對這個群體的腳型

一雙杭元鞋,「走」出三代人。李立 和對功能的要求進行研發;同時與高校科 研機構合作,在防水耐磨和新材料使用上 下功夫,讓現在的鞋品外形更年輕、穿起 來更舒適。在電商快速發展和傳統商業較 為低迷的影響下,老美華自2008年以 周期長,年輕的技術人員沒有三個月很來,每年銷售額依然保持5%至15%的逆

除了製鞋,老美華在傳統服飾領域也仍 平直、有稜有角的傳統效果,必須以手工 扦邊,每寸10針至12針,才可達到鼓、 圓、挺、活、均匀、平順的效果,這是機 「像納鞋底、反緔鞋這些需要口傳心授的 縫所達不到的。「看着每一件作品,都是 一種美的享受。現在很少有人願意踏實下 來去做這種一針一線的事,但我們還在堅 持,顧客一來還能讓他們找到老成衣舖的 感覺。」梁玉華說。

■新華社記者 付光宇 天津報道



■老美華依靠着匠人們的技藝傳承,至今仍屹立 於時代潮流尖端。 網上圖片